

推國民教育首重師生

□杜可風

要推廣國民教育，首先應針對學生這個必須注重的對象，教育局應研究在學生教材中多加入國民教育內容。其次，教師本身起碼需要先具備這方面的知識。第三，加強香港學生與內地的交流活動。

指點香江

全國政協十一屆二次會議改變了以前奏國歌的做法，由全體委員大合唱國歌，港區全國政協委員都表示因此體會到更強烈的國民意識，同時可以把個人的愛國之情表達出來。香港推動國民教育的程度向來不夠，回歸已經過了十一年，作出檢討很有必要。百年來香港一直沒有涉入這個話題，但隨着回歸日深以及市民對國民身份的認知和訴求不斷強烈，推動國民教育顯然成為不可再拖慢的事情。

建立國民教育平台

如何在香港建立一個國民教育平台，對於推動國民教育實際作用大，只靠政府利用每天晚間新聞前的那段簡單宣傳，效果不顯著。因此，建立一個專門平台的好處是可以不斷把各種有關內容通過經常性的宣傳收到效用。最近建立的「薪火相傳」國民教育平台就是這樣的一個好平台，相信隨着「薪火相傳」平台不斷深入民心，各方利用這個平台發表國民教育知識，可以提高市民的國民身份認知。

推出「薪火相傳」國民教育平台的是國民教育活動系列委員會，從委員會的就職儀式可以看出中央及特區政府的重視，行政長官曾蔭權聯同中華海外聯誼會副會長尤蘭田、教育部副部長袁貴仁、港澳辦副主任

周波、中聯辦副主任王志民、廣東省副省長宋海、駐港部隊副司令員王都里少將、中華全國青年聯合會秘書長安桂武、全國人大常委范徐麗泰和教育局局長孫明揚都出席了就職典禮。曾蔭權表示，政府將投入額外資源，有計劃推展國民教育。國家教育部副部長袁貴仁表示，將在教材編印、教師培訓和青少年交流活動等方面協助香港，可見香港開展國民教育活動已經被提到一個新的高度看待。

依循「多重進路」策略

雖然回歸以來政府一直積極推動國民教育，老實說效果既不彰，作用也不大，深入一層思考，香港的政治局面一直未如澳門理想，原因無非三方面：一，外國勢力在歷史上受英國人縱容，進入香港時間長、隱度深，無形影響力大。二，英國殖民時代香港市民自覺認知國民身份近乎零，其中既有身份迷糊感，也因專注經濟利益而不理身份何屬。三，回歸前與歐美關聯甚於內地關係，傾向西方的意識突出濃烈。回歸初期，在一切平穩的要求下，國民教育沒有及早放到重要位置，導致了回歸已過十一年，市民的國民身份意識還十分薄弱。因此，如何加強國民教育就顯得既重要又迫切。

去年特首在施政報告中提出了繼續依循「多重進路」策略來推動國民教育，建議成立「多重進路」國民教育平台，協同社會各志願團體，令國民教育工作更有策略、更有系統地推行。如何顯示「多重進路」作用，筆者認為，做到以下三方面就可見諸成效：第一，在「薪火相傳」平台建立後，政府需要着手考慮額外為這個平台撥款的問題，而且要說到做到，才能令這個平台運作正常，作用更大。第二，重視走進這個平台的對象很重要，對象主要為未來的香港主人——學生，社會喊得最多的是培養下一代話題，要令香港下一代認同國民身份，第一步在於理解國家與個人的關係，第二步在於走向國家，做到這兩步，可以令他們對國民身份有清

晰的定位。第三，社會團體是傳揚國民身份認知的促進力量，不少社團舉辦的活動生活性濃厚，以具吸引力的多種生活趣味深入淺出地把國民教育灌注其中，可以在潛移默化之中令市民對國民身份的認同感穩固下來，並發揮與學生形成上下兩代互動的重要作用，形成市民對國民身份的認同有更大融合空間。

抓三重點莫嘆慢板

政府提出的「多重進路」方法，顯然出自對香港社會及市民情況的評估，可以說在摸透社會脈搏上抓住了重點，而「多重進路」如果推動得好的話，也可以獲得事半功倍效果。問題是能否看到社會實際情況及市民的意識趨勢，並因此而配合更多的有效措施，收到更明顯效果。舉例來說，醫生看透了病人的症狀，但需要有藥物的配合才能令療效彰顯，因此，在中央的重視下，政府如何在具體措施上予以配合，才是最關鍵的一個環節。這裡提出三種方法以供參考：首先，針對學生這個必須首先注重的對象，教育局應研究在學生教材中多加入國民教育內容的建議，這是最直接見效的灌輸有關知識的捷徑，這樣一來，有關國民教育的知識便可以在新一代之中更牢固扎根。其次，要更好地灌輸國民教育課題，教師本身起碼需要先具備這方面的知識，按照目前香港教師的國民教育知識情況明顯十分匱缺，因此，教師加速學習有關知識較之向學生灌輸這方面知識更應走在前面，方法可以透過速成班、基礎班、實戰班等，達到先明身份、先掌握知識，不然，為師者身乏資本，教也就無從談起。第三，加強香港學生與內地同齡人的交流，交流活動可以學校對學校，學生對學生，也可以學生對社會，譬如邀請內地有卓著成就的社會人物到香港訪問，為學生傳授經驗，或者帶領學生走進內地，訪問先進人物。

國家主席胡錦濤曾指出，「要重視對青少年進行國民教育，加強香港和內地青少年的交流，使香港同胞愛國愛港的光榮傳統薪火相傳」，說明中央對香港如何走出殖民管治陰影，對自己的國民身份認同既必須逐步推進，也不能視之為可嘆慢板之事而放任自流。如果國民身份認同在新一代中繼續模糊下去而無法建立起清晰概念的話，香港人的歸屬感便會繼續處於游離狀態之下，這不論對國家還是對香港，都會造成一種負面影響。

不能讓失業率再攀升

「保就業」須開快車

政府應繼續身體力行，採取行動堅守「穩金融、撐企業、保就業」策略，設法推出更多發展項目，工程不論大小，只要現階段能推出來的工程，能創造職位，就能降低失業率。財政預算案中也提出大學生實習計劃，期求紓解大學畢業生的就業困境。政府又投入更多公帑，在舊樓維修、社區保育計劃等方面再加碼等等。此外，政府主動煞住裁員快車，例如政務司司長唐英年親自出馬，會晤豐、電盈高層，得到沒有大型裁員計劃的保證。

不過，在保就業方面，政府仍有不足之處，在工程施工上總予人拖拉的感覺，沒有做到非常時期出手要快、要及時，譬如發展河套，至目前還僅是研究階段。

失業率急升，勢將打擊消費市道與企業信心，令本港陷入衰退的惡性循環。現在唯一期望的是政府和商界同心協力，既要保留原有僱員，又要積極開創創新職位，這樣一定能把失業率降低，讓港人有工做，大家共渡難關，把香港經濟再搞上去。

余耀榮

飲水思源 感恩戴德

□方潤華

據報道，一位年老母親在新年前向事業成功、住在豪宅的兒子求取生活費不果，想要自尋短見……。

家庭糾紛不足以為外人道，但事件發人深省。一般而言，大城市居民對於孝順父母觀念淡薄，對自己的兒女則疼愛有加，兩者形成強烈對比，由此反映出一些倫理、道德問題。

孝順父母乃中華民族的傳統美德，自古「百行以孝為先」。基督教的「十誡」中也告誡世人要孝順父母。一些人過分現實，凡事向錢看，全然不看重中華民族幾千年來「飲水思源、知恩報德」的優良傳統；有些人除了不孝順父母外，兄弟為錢財反目成仇、合股做買賣的朋友對簿公堂的事時有發生。因此，在當今唯利是圖的社會風氣下，有必要加強對中華民族傳統美德的宣傳與教育，尤其是對年輕一輩的德育培養至為重要。有道是「今日之青年，他日之老年，我們今天如何對待父母，將來兒女也會怎樣對待自己；敬愛別人者，別人也敬愛自己；善有善報、惡有惡報」。這是放諸四海皆準的道理。

互敬互愛 人間正道

古代聖賢也教導我們：「滴水之恩，湧泉相報」，別人對自己有恩，我們應銘記於心，特別是那些本身也在困境、危難中也願意幫助自己的人，在適當的時候我們要因應自己的能力、財力加以回饋。小至從父母養育之大恩大德說起，子女以盡孝道作為報答，這是基本的道德責任；大至從社會、國家的角度來看，層面更加廣泛，社會、國家對我們的照顧，有需要時我們也應義不容辭地報效。肯尼迪(John F. Kennedy)會說過：「不要問你們的國家可以為你們做些什麼，而要問你們能為國家做些什麼」。人們應本着良知回報家庭、社會、家鄉、國家。生活中「施與受」多的是，要感恩之處也比比皆是。我們接受了長輩的教導，何以回報？聖者說「一日為師，終身為父」，教導大家要像尊敬父母一樣來尊敬老師，學有所成、貢獻社會就是最好的報答，力所能及的話捐建校舍、設立獎學金亦是知恩報德、回饋母校的一種方式；營商朋友在自己急需資金周轉時會給予幫助、自己有能力時也一樣要予以回報，對雪中送炭之舉，我們怎麼可以忘記？甚至祖先的福澤、上天的賜福也不可遺忘……

「飲水思源、感恩戴德」，讓中華民族這一優良美德薪火不熄、代代相傳。

議論風生

ON AIR

徵文比賽應有獎金

目前在中央圖書館就有為「2009年學生中文故事創作比賽」而設的熱身講座，其中一位講者就提出：政府財政預算案中既然如此重視創意文化產業，那麼各種創作比賽就是名副其實、如假包換的屬於創意文化產業的範疇，每一篇作品都屬獨一無二的心靈產物，完全不雷同，優勝者的獎金應該再提高，冠軍應不止兩千五百港元。與會者無不發出會心的微笑。是的，目前較為大眾所知且持之以恆的徵文比賽，中小學階段讓中小學生參與的有「學生中文故事創作比賽」，供大學生和大部分青年參加（四十歲以下）的有香港大學和香港中文大學兩間大學的學生會聯辦的「青年文學獎」，而成人參加的則有中文文學創作獎。其中已舉辦了三十六屆的青文獎，過去是一直沒有獎金的，直到近一兩屆，才有少許獎金，評判也只是象徵性的車馬費一百元，沒有嚴格意義的評審費用（酬金）。另一種也由公共圖書館主辦的「雙年獎」雖並非徵文比賽，而是兩年一度，以評書（分小說、散文、兒童文學等多個組別）為主，已有不錯的獎金，但首獎五萬元，要是遇到「雙

冠軍」卻剩下半價，即是將五萬元一分為二，而不是再另外撥款五萬元。既然來年政府號稱重視創意文化產業，那麼對這些精神和心靈的產物，就不能太「吝嗇」地使用這些資源了，和堂堂29億的天文數字太不相稱。

產品宣傳不可小視

徵文比賽是「發掘」創意文化產物的重要途徑，也是「發現」這方面人才的恰當方式。除了所撥出的獎金太少之外，還有優勝、入圍名額太有限和名目太少、比賽機會不多之弊。前者指往往來稿甚多，平均質量也達到相當的水準，可是基於資源太少，常常不得不忍痛割愛，對於除冠軍之外，只有三名至五名的優異獎，與參賽稿件數量相比，只佔一個甚小的比例。後者指除了香港回歸、京奧等特殊的原因而有政府以外的機構舉辦徵文比賽之外，總的來說，香港的徵文比賽名目太少，也少有機構願意參與其事。其實，這類比賽越多越好，可以出些諸如《給爸爸的情書》、《老師，謝謝你》、《我與京奧》等類的題目，發動適當的對象參加。最適合舉辦此類活動的是報社、社團和學校。可是，有些學校和報社有的是人手，但缺少的是經費。目前政府通過香港藝術發展局讓不同的團體申請資助舉辦各種活動，例如香港兒童文藝協會就順利獲得資助舉辦了徵文比賽，但由報社出面的較少。此類申請，只要申請者具有一定的歷史和信譽就應撥款，數目不大大不應要求交出煩瑣的細目（眼目），令人望而生畏，寧願不申請，申請手續也該大大簡化。由此，我們也可聯想到，要發展和拯救香港電影，就要找到好劇本或適合拍成電影的「電影小說」，如要搞比賽，不該將它列在其他比賽中的一個組別，而應專設名目（例如用「電影故事創作獎」），入圍者獎以重金。

再有一個倡議是加大對創意文化產品宣傳的力度。衆所周知，對創意文化產品宣傳的黃金時代是在上世紀八十年代初期。那時，至少有六、七家報紙除設文學版

霍震寰力促粵港多合作

□杜可風

名人

霍英東白手興家，成爲海內外名人。霍家兩兄弟喜好不同，霍震寰成爲香港體育界的領頭人，霍震寰則在商界打出名堂。今年兩兄弟皆齊齊有大展拳腳的好機會，東亞運動會爲霍震寰創造了一個指揮千軍萬馬的戰場，霍震寰則在目前金融海嘯中展現他的非凡才幹。

自從國務院公布了《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要》之後，霍震寰便看到了廣東省和香港之間的交流和合作必然有所增加的大好形勢，他作爲霍英東集團的行政總裁，又是港區全國人大代表，一於身體力行，在促進粵港經濟合作的層面上，就是他發揮專長的大好地方。

信心來自努力

有人形容霍震寰是粵港合作的專家不無道理，他秉承父親的宏願，一直支持粵港兩地合作。去年他當選港區全國人大代表之後，便在緊接着的「兩會」上對勞動合同法提出建議，指出該法例存在不清晰的地方，而且內地面積寬廣，每個地方的執法尺度不一，很容易引起勞資糾紛。如果沒有在粵港關係上有精透的了解，便無法提出這種既具代表性和具前瞻性的問題。轉眼今年兩會又將召開，霍震寰說，今年會繼續就「兩會」這個平臺發聲，集中於經濟層面向國家提供意見，尤其是藉着中央對廣東開放綠燈的機會，他更要在促進粵港經濟合作上大幹一番。霍震寰的信心來自一向以來的努力。其實，他從去年底便看到了這樣的機遇，他以廣東省政協常委的身份，在出席省政協常委會議時，已建議粵港兩地進行產業分工，香港則可利用金融業的強項協助廣東省企業「走出去」；而廣東省則可設置「交收場」進行貨物交收。粵港商界自然應在這種互動中扮演積極的角色，開拓更大的市場，好令香港得益。

強化商會作用

□杜可風

商會

霍震寰

峰

高

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇

奇